

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Зайнуллиной Саиды Радиковны «Традиционные формулы русских летописей: структура и семантика (на материале “Повести временных лет” по Лаврентьевскому списку)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Сегодня у историков языка уже нет сомнений в том, что устойчивые сочетания, которыми был насыщен древнерусский текст, являлись основной его строевой единицей. Изучению подобных сочетаний посвящено немало научных трудов, однако в них практически отсутствуют критерии выделения таких единиц в древнерусском тексте, не определены особенности их функционирования. Сказанное обуславливает актуальность диссертационного исследования С.Р. Зайнуллиной, в котором древнерусские формулы и их структурно-семантические особенности анализируются в функциональном аспекте, при этом применяется востребованный в современных лингвистических исследованиях лингвотекстологический метод, направленный в данном случае на сопоставление однотипных в жанрово-стилевом плане текстовых фрагментов одного летописного списка.

Представленная в диссертации методология работы с древнерусскими традиционными формулами позволила определить основные критерии устойчивости составных единиц в диахронии, а также выявить отличия древнерусской формулы от современного фразеологизма, что способствует углублению знаний о природе устойчивых сочетаний и о формировании русской фразеологической системы. Практическая значимость полученных результатов определяется возможностью их использования в преподавании дисциплин историко-филологического цикла, в том числе курсов исторической стилистики, исторической и современной лексикологии, а также в лексикографии – при составлении словарей древнерусского языка.

В ходе работы над диссертацией Саида Радиковна показала себя как ответственный и серьезный молодой исследователь, способный самостоятельно решать поставленные задачи на высоком научном уровне, проявила глубокое знание и творческое осмысление широкого круга научной литературы, относящейся к проблеме исследования, хорошее владение методикой научного анализа и методологическими основами современной

лингвистики. Комплексность, многоаспектность и фактологичность исследования свидетельствуют об умении структурировать данные, тщательно анализировать теоретический и фактический материал, что, в конечном итоге, обеспечивает достоверность результатов проведенного исследования.

Умение Саиды Радиковны вести научную дискуссию проявилось в выступлениях по теме диссертационной работы более чем на 10 конференциях различного уровня. Основное содержание диссертации отражено в 16 публикациях, в том числе в 3 статьях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ. В связи со сказанным можно с уверенностью утверждать, что диссертационное исследование прошло необходимую апробацию.

Таким образом, диссертационная работа С.Р. Зайнуллиной «Традиционные формулы русских летописей: структура и семантика (на материале “Повести временных лет” по Лаврентьевскому списку)» является законченным самостоятельным научным исследованием, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует специальности 10.02.01 – русский язык и может быть рекомендована к защите.

15.06.15

Кандидат филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой русского языка,
теоретической и прикладной лингвистики
ФБГОУ ВПО «Удмуртский
государственный университет»
Килина Лилия Фаатовна

426000, г. Ижевск, ул. Университетская, 1
тел. (3412) 68-16-10, 68-20-61
e-mail: russistoria@mail.ru

Подпись Л.Ф. Килиной
заверяю.

